
区分 障害控除 特別障害控除

1、身体障害者(3級～6級）に準ずる方 1、身体障害者(1又は2級）に準ずる方

2、認知症(軽度又は中度）に準ずる方 2、認知症(重度）に準ずる方

3、知的障害者(軽度又は中度）に準ず
る方

3、知的障害者(重度）に準ずる方

4、6ヶ月程度以上寝たきりで、食事・
排泄等の日常生活に支障のある方

所得税の控除 所得金額から27万円が控除されます 所得金額から40万円が控除されます

市民税・県民
税の控除

所得金額から26万円が控除されます 所得金額から30分万円が控除されます

対象者

【同居特別障害者控除について】

※平成22年度の税制改正により、控除対象となる配偶者又は扶養親族が、納税者又は納税者
の若しくは納税者と生計を一にするその他の親族のいずれかと常に同居している特別障害者
の場合は、控除の金額が、所得税75万円、市民税・県民税53万円となります。（所得税は
H23年分、市・県民税はH24年度分から運用）

　納税義務者本人又は納税義務者の控除対象者配偶者、扶養親族が年齢65歳以上で、
 申請年度12月31日時点(死亡した場合は死亡日）に下の表の対象者1～4のいずれかに
 該当する場合は、各区保健福祉センター高齢・障害課にお問合わせください。

発 行：くらしの相談センター
〒210-0005 川崎市川崎区東田町１０－３６ 電話＆FAX ２４６－６８２３
E-Mail h-miyahara@siren.ocn.ne.jp (HP)http://kurasino-soudan.jimdo.com/

所
長
が
50
年
以
上
の
お
付
き
合
い

を
し
て
き
た
自
称
新
町
小
町
の
Ｓ
さ

ん
が
、
１
月
３
日
深
夜
97
歳
で
大
往

生
さ
れ
ま
し
た
。

30
歳
で
子
供
一
人
を
産
み
、
故
郷

の
網
走
に
残
し
風
呂
敷
包
み
一
つ
で

東
京
に
出
て
き
て
、
川
崎
で
Ｎ
さ
ん

と
結
婚
し
軽
ト
ラ
ッ
ク
の
屋
台
で
日

雇
い
労
働
者
を
相
手
に
ラ
ー
メ
ン
や
、

す
い
と
ん
を
売
っ
て
生
計
を
立
て
る

等
、
波
乱
万
丈
の
人
生
で
し
た
が
と

て
も
楽
天
的
な
人
で
し
た
。

１
昨
年
夏
Ｓ
さ
ん
の
95
歳
の
誕
生

を
祝
う
会
を
行
っ
た
と
き
に
所
長
が

任
意
後
見
の
受
任
を
頼
ま
れ
て
い
ま

し
た
が
入
退
院
を
繰
り
返
し
で
立
ち

消
え
に
な
っ
て
い
ま
し
た
。

生
活
保
護
を
利
用
し
て
い
た
関
係

で
昨
年
９
月
桜
本
の
特
別
養
護
老
人

ホ
ー
ム
に
入
手
し
た
と
き
市
民
後
見

人
の
Ｓ
さ
ん
が
つ
き
財
産
管
理
を
行
っ

て
い
ま
し
た
。

12
月
23
日
か

ら
危
篤
状
態
と

持
ち
直
し
の
繰

り
返
し
で
し
た
。

後
見
人
の
Ｓ
さ

ん
は
年
末
年
始

を
返
上
し
て
毎

日
病
院
に
見
舞

い
ま
し
た
が
つ

い
に
帰
ら
ぬ
人

と
な
っ
て
し
ま

い
ま
し
た
。

市
民
後
見
人

は
死
後
事
務
に

は
関
わ
れ
な
い
の
で
所
長
が
引
き
受

け
る
こ
と
に
な
り
、
１
月
８
日
“
あ

す
な
ろ
”
に
て
関
係
者
６
人
で
お
別

れ
会
を
行
い
、
唯
一
身
内
の
孫
の
Ｍ

さ
ん
も
駆
け
付
け
皆
で
Ｓ
さ
ん
に
お

世
話
に
な
っ
た
こ
と
な
ど
を
話
す
中

で
、
大
変
な
人
生
な
の
に
「
な
る
よ

う
に
し
か
な
ら
な
い
の
よ
」
と
笑
い

飛
ば
し
励
ま
さ
れ
た
思
い
を
出
し
合

い
ま
し
た
。
孫
の
Ｍ
さ
ん
も
「
や
っ

と
自
分
の
人
生
が
つ
な
が
っ
た
よ
う

で
す
」
と
涙
を
流
し
な
が
ら
考
え
深

げ
に
語
っ
て
く
れ
ま
し
た
。

亡
く
な
っ
た
Ｓ
さ
ん
の
た
っ
て
の

希
望
で
愛
川
町
の
お
墓
に
納
骨
し
、

青
山
の
無
名
戦
士
の
墓
に
合
葬
す
る

こ
と
と
神
奈
川
県
の
長
沢
の
丘
に
も

合
葬
す
る
こ
と
に
な
り
ま
し
た
。

市
民
後
見
人
の
Ｓ
さ
ん
は
「
短
い

お
つ
き
あ
い
で
し
た
が
と
て
も
暖
か

い
人
た
ち
に
囲
ま
れ
、
Ｓ
さ
ん
は
と

て
も
幸
せ
な
人
生
を
送
ら
れ
た
こ
と

が
よ
く
理
解
で
き
ま
し
た
」
と
胸
を

な
で
お
ろ
し
て

お
ら
れ
ま
し
た
。

相談事例
（その161)梅

の
花

障害者控除について
65歳以上の方で、寝たきりや身体障害者などに準ずると各区保健福祉センター

長が認定した場合は「障害者控除対象者認定書兼同意書」を発行します。

この認定書により、所得税や市民税などの課税対象となる所得金額から一定金額の控除を受

けることができます。

該当するかどうかは、川崎区役所の保健福祉センター高齢・障害課、TEL 201-3279
へ相談してください。

シリーズ

ご存知ですか

市
民
後
見
人
と
タ
イ
ア
ッ
プ
し

要
望
の
死
後
事
務
を
引
き
受
け
る

出
演
者
の
中
原
丈
雄
さ
ん
か
ら
の
メ
ッ
セ
ー
ジ
。

戦
後
ず
っ
と
平
和
を
追
求
し
て
き
た
日
本
が
、

ま
た
再
び
変
わ
ろ
う
と
し
て
い
る
か
の
よ
う
な
時

代
に
な
り
つ
つ
あ
る
か
と
も
思
い
ま
す
。
「
戦
争

は
絶
対
や
っ
て
は
い
け
な
い
」
「
戦
争
は
罪
悪
で

あ
る
」
と
い
う
の
は
、
ど
ん
な
立
場
の
人
で
も
共

通
す
る
も
の
で
は
な
い
で
し
ょ
う
か
。
こ
の
映
画

は
そ
の
こ
と
の
「
ち
か
ら
」
を
見
せ
ら
れ
る
映
画

だ
と
思
い
ま
す
。

監
督

藤
嘉
行
さ
ん
の
メ
ッ
セ
ー
ジ
。

多
く
の
若
い
人
に
見
て
も
ら
い
た
い
そ
し
て
考

え
て
欲
し
い
。
周
り
を
見
て
実
感
し
て
欲
し
い
、

友
達
が
い
て
、
家
族
が
い
て
、
青
い
空
、
海
、
山

が
あ
る
こ
と
の
大
切
さ
を
。

小
林
順
子
さ
ん
は
。
ち
な
み
に
、
当
時
宗
教
協

会
全
体
が
戦
争
推
進
の
後
押
し
を
し
て
い
た
中
で

ク
レ
ジ
ー
キ
ャ
ッ
ツ
の
植
木
等(

故
人)

さ
ん
の
父

の
植
木
徹
誠(

上
条
恒
彦
が
演
じ
る)

は
、
戦
争
に

反
対
し
、
警
察
に
追
わ
れ
て
い
た
。

平
和
が
好
き
！
戦
争
は
嫌
い
！
九
条
改
憲
反
対
！
！

上
映
会
場

２
月
８
日(

金
）
エ
ポ
ッ
ク
中
原

朝
・
昼
・
夜

朝
10
時
30
分
・
昼
14
時
・
夜
19
時

前
売
り
１
０
０
０
円

当
日

１
５
０
０
円

映
画
『
明
日
へ
』
を
見
た

戦
争
は
罪
悪
で
あ
る

街
で
見
つ
け
た
春
の
兆
し=

1
・
28

渡
田
向
町

松
田
宅
の
梅
の
木



1 月 の 相 談 内 容 と 件 数

（12月21日～1月20日に受けたもの）

住 宅 問 題 2 2

相談内容  　

件　　数

当月 1-1月合計

生 活 保 護 1 1

身 障 者 問 題 1 1

就 職 ・ 仕 事   

医 療 ・ 病 院 3 3

市 へ の 要 求   

多 重 債 務   

架 空 請 求   

税 金 ・ 年 金   

交 通 事 故   

子 供 問 題   

17

離 婚 問 題   

弁 護 士 等 の 相 談 2 2

開設からの総合計
（2003年9月）

6931

不 動 産 問 題   

後 見 ・ 相 続 2 2

そ の 他 6 6

合　　　　計 17

２月の予定
★無料法律相談日
２月１９日(火）
午後6時30分～

予約が必要です。時間が
限られていますので要件

はまとめて。

★土・日・祝日は休み

☆相談時間は
９時30分～17時30分

く
ら
し
の
相
談
セ
ン
タ
ー

境
町
相
談
所

(

月
～
金
）
午
後
１
時
よ
り

受
け
付
け
て
い
ま
す

電
話

２
３
３-

５
８
１
２

所
長

片
柳
す
す
む

「
え
ひ
め
AI-

1
」

あ

い

い
ち

洗
濯
槽
の
掃
除
、
ペ
ッ
ト
糞
、
尿
消
臭

防
止
。
排
水
口
、
ト
イ
レ
の
消
臭
に
抜

群
の
効
果
。
そ
の
他
用
途
と
い
ろ
い
ろ
。

５
０
０

２
０
０
円

㎖

空
が
抜
け
る
よ
う
な
晴
天
の

１
月
20
日
く
ら
し
の
相
談
セ
ン

タ
ー
の
「
新
春
パ
ー
テ
ィ
ー
」

に
参
加
し
ま
し
た
。
１
０
０
名

も
の
参
加
で
盛
大
な
パ
ー
テ
ィ
ー

で
し
た
。

原
田
先
生
の
民
謡
と
高
橋
先

生
の
三
味
線
、
か
っ
ぽ
れ
遊
人

会
の
踊
り
、
ザ
・
の
ん
べ
ー
ず

の
歌
と
演

奏
と
非
常

に
盛
り
だ

く
さ
ん
の

イ
ベ
ン
ト

が
行
わ
れ
、

私
も
一
緒

に
歌
い
と

て
も
楽
し

め
ま
し
た
。

皆
の
支

援
が
あ
る

か
ら
こ
そ

く
ら
し
の

相
談
セ
ン

タ
ー
は
15

年
も
続
い
て
い
る
の
だ
な
と
思

い
ま
し
た
。
そ
し
て
メ
イ
ン
イ

ベ
ン
ト
の
大
抽
選
会
す
べ
て
の

参
加
者
が
当
た
る
よ
う
に
工
夫

さ
れ
て
い
て
大
満
足
で
し
た
。

宮
原
所
長
の
話
の
中
に
こ
の

「
新
春
パ
ー
テ
ィ
ー
」
は
、
元
々

お
一
人
で

年
末
年
始

を
過
ご
し

て
い
る
方

が
多
く
、

そ
ん
な
方

の
リ
ク
エ

ス
ト
に
応

じ
て
始
ま
っ

た
も
の
、

と
の
こ
と

で
し
た
。

お
一
人
で

参
加
し
て

も
十
分
楽
し
め
る
内
容
に
な
っ

て
い
ま
し
た
。

来
年
も
楽
し
み
に
し
て
お
り
ま

す
。

木
村
瑳
津
紀

田
中
志
子

さ
ん

昨
年
12
月
か
ら
週
一
回
午
前

中
相
談
セ
ン
タ
ー
に
通
い
始
め

ま
し
た
。
終
活
の
一
環
と
し
て
、

成
年
後
見
制
度
、
葬
儀
と
お
墓

の
セ
ミ
ナ
ー
に
参
加
し
ま
し
た
。

相
談
セ
ン
タ
ー
の
お
世
話
に
な

り
任
意
後
見
制
度
の
公
正
証
書

を
作
成
し
ま
し
た
。

後
日
、
宮
原
所
長
か
ら
相
談

セ
ン
タ
ー
に
欠
員
が
出
ま
し
た

の
で
来
て
み
て
は
と
の
こ
と
で

し
た
。
職
を
離
れ
て
月
日
は
過

ぎ
、
耳
は
遠
く
な
り
、
一
度
聞

い
て
も
す
ぐ
忘
れ
勤
ま
り
ま
せ

ん
と
辞
退
し
ま
し
た
が
、
優
し

い
ベ
テ
ラ
ン
の
ス
タ
ッ
フ
と
二

人
態
勢
な
の
で
大
丈
夫
で
す
の

お
言
葉
に
誘
わ
れ
引
き
受
け
る

こ
と
に
な
り
ま
し
た
。

今
は
ス
タ
ッ
フ
の
お
名
前
を

覚
え
る
こ
と
で
懸
命
で
す
。

ス
ポ
ー
ツ
ク
ラ
ブ
に
通
う
日
々

か
ら
短
時
間
で
は
あ
り
ま
す
が
、

当
番
日
は
新
鮮
に
感
じ
て
い
ま

す
。
ど
う
ぞ
よ
ろ
し
く
お
願
い

し
ま
す
。

嬉しい便りが届きましたので紹介します。
新春のおよろこびを申し上げます。

石川県能登市 朝倉春夫

くらしの相談センターだよりを毎月送っていた

だきまして誠にありがとうございます。私にと

りましても「貴重な情報源」となっています。

心より御礼申し上げます。宮原様の益々のご健

康をお祈り申し上げます。

ス
タ
ッ
フ
紹
介

出
演
者
に
つ
い
て

〇
新
春
に
ふ
さ
わ
し
い
ス
テ
ー

ジ
で
し
た
。
〇
久
し
ぶ
り
に

ソ
ー
ラ
ン
節
を
歌
い
ま
し
た
。

〇
皆
さ
ん
が
一
生
懸
命
に
や
っ

て
い
る
姿
が
良
い
。

パ
ー
テ
ィ
ー
に
つ
い
て

〇
障
が
い
者
の
人
を(

車
椅

子
・
杖
使
用
者
）
を
会
場
に

先
に
入
れ
て
下
さ
る
配
慮
に

は
好
感
が
持
て
ま
し
た(

初

参
加
）
。

〇
２
時
か
ら
の
会
食
は
少
し

遅
い
の
で
は
な
い
で
し
ょ
う

か
。
〇
福
引
が
と
て
も
楽
し

く
て
良
か
っ
た
。

〇
軽
食
と
ワ
ン
ド
リ
ン
ク
で

１
５
０
０
円
は
ち
ょ
っ
と
高

い
か
な
と
思
い
ま
し
た
が
、

天
龍
の
お
い
し
い
中
華
オ
ー

ド
ブ
ル
が
で
て
き
て
大
満
足
。

で
も
１
０
０
０
円
会
費
だ
と

参
加
し
や
す
い
か
な
？

〇
福
引
抽
選
会
は
全
員
分
の

商
品
が
あ
る
と
は
い
え
、
何

が
当
た
る
か
ワ
ク
ワ
ク
し
ま

す
。相

談
セ
ン
タ
ー
へ
の

要
望

〇
い
つ
ま
で
も
弱
者
の
味
方

に
な
っ
て
く
だ
さ
い
。

な
ご
や
か
に
新
春
パ
ー
テ
ィ
ー

開
か
れ
る

感
想

民謡の原田先生(右）と三味線の高
橋先生

か
っ
ぽ
れ
遊
人
会

の
皆
さ
ん

お
な
じ
み

ザ
・
の
ん
べ
ー
ず


